



中国藤球队选手在比赛中。

面对高水平职业壁球选手 中国组合亚运赛场打出精气神

本报记者 廉建华

杭州亚运会壁球项目比赛日前在杭州国博壁球馆结束，本次比赛设男女团体、男女个人和混合双打5个小项，其中混合双打小项是首次进入亚运会壁球比赛。中国壁球队派出李东锦、周志弢参加了混合双打比赛，面对国外高水平职业选手，两位中国球员迎难而上、顽强拼搏，打出了精气神。

杭州亚运会壁球混合双打比赛共有18对组合参赛，分成4个小组，中国组合李东锦/周志弢与马来西亚队、菲律宾队和斯里兰卡队同分在B组。

与其他参赛组合都是职业选手不同，李东锦、周志弢均为业余选手，李东锦现在是上海体育大学教师，这是她第四次参加亚运会壁球比赛，任主教练兼队员。周志弢是上海体育大学学生，这是他第一次参加亚运会。

中国壁球队自今年2月选拔组建，明确备战计划，展开封闭集训。管理上注重加强队风建设，严明赛风赛纪，加强反兴奋剂教育。集训期间，队伍成立了临时党支部，以多种形式加强思想教育，鼓励队员齐心协力、勇于拼搏。

训练期间，国家体育总局小球中心充分调动资源，聘请专业体能团队，安排心理讲座，采用两名男队员陪练的方式，与李东锦/周志弢进行混双练习，增加对抗强度。训练期间队员赴香港与中国香港队共同训练，参加亚洲个人锦标赛、亚洲混双比赛，在实战中检验训练成果，增加队员比赛经验。

虽然中国壁球队为亚运会做了积极的准备，但和国外高水平职业选手相比，在技战术能力和比赛经验上还是存在很大差距。目前在亚洲乃至世界范围内，壁球项目职业化程度较高，高水平运动员均为职业球员，长年征战在职业壁球巡回赛中，参加亚锦赛、世锦赛、亚运会、世运会等国际比赛。印度队、马来西亚队和中国香港队等队伍都是壁球项目传统强队，以中国香港队为例，他们的一队、二队每年均参加10余场壁球职业比赛。

10月1日至10月3日，李东锦/周志弢组合在亚运会壁球混合双打小组赛中，与同组对手分别交锋，最终均不敌对手，但在场上两位选手都表现出了顽强进取、永不言弃的

优良作风。

“这次比赛给了自己过大的压力，想法过多，比赛中太紧导致放不开，没有发挥出应有的水平。”李东锦在总结本次亚运会表现时说，“心理上没有及时调整好，技术水平受到了影响，要认真总结、吸取教训。”

中国壁球队顾问兼训练督导蒋健认为，总结本次亚运会参赛情况，我国壁球项目要在国际竞技赛场上取得竞争力，需要建立专业化人才培养体制，打造适合本项目的阶梯式人才培养模式，以此为基础再优化日常训练。

最终在本届亚运会上，马来西亚队拿到女子团体和男子、女子单打共3枚金牌，印度队得到男子团体、混合双打2枚金牌。

2028年洛杉矶奥运会组委会日前已向国际奥委会奥运会项目委员会提议新增5个大项，分别是棒/垒球、板球、棍网球、壁球和腰旗橄榄球，最终结果将由10月15日至17日进行的国际奥委会全会投票决定。如果壁球项目进入2028年洛杉矶奥运会，将对壁球在国内的发展起到极大的促进作用。



本报记者 廉建华

杭州亚运会藤球比赛日前在浙江金华结束，本次比赛共产生6枚金牌。中国女子藤球队派出10名运动员参赛，参加团体赛、四人赛和单组赛共3个小项的比赛，在只有1名替补队员的情况下，最终取得了四人赛铜牌、团体赛和单组赛第5名的成绩。借杭州亚运会的“东风”，藤球项目再次在公众面前展现了独特的魅力。

藤球项目在东南亚国家十分流行，亚运会是藤球最高级别赛事，泰国、越南、缅甸等队为此项目的传统强队。在杭州亚运会上，藤球比赛的6枚金牌中，泰国队夺得了男女单组、男女单组团体共4枚金牌，成为最大赢家，缅甸队获得男子四人项目冠军，越南队夺得女子四人项目金牌。

中国藤球的发展，借助了1990年北京亚运会藤球成为正式比赛项目这一“东风”，当时正在上初中的现中国女子藤球队主教练陶铸就是在那时开始走上藤球之路。

参加杭州亚运会的中国女子藤球队10人中，年龄最大的队员出生于1990年，“00后”有7人，其中两人生于2004年，只有两人参加过上一届亚运会。近几年因为疫情影响，队伍参加国际比赛的机会很少。今年6月，亚洲藤球锦标赛在金华举行，这次比赛也是杭州亚运会藤球比赛测试赛，中国女队取得1银1铜的成绩，通过比赛检验了训练成果，也锻炼了队员在压力下比赛的能力。

来到杭州亚运会，中国女队在四人赛半决赛中不敌越南队，四人赛不设季军争夺战，中国女队最终获得一枚铜牌。陶铸介绍，通过这次亚运会的比赛，队员们了解了高水平对手的实力和自身存在的不足，通过比赛积累了经验。“技术方面，通过

借杭州亚运会东风

藤球项目展现独特魅力

比赛真正了解到世界最高水平队伍技战术的发展趋势，看到了自身在进攻手段、进攻线路、比赛节奏控制方面和世界强队存在的差距。”

在金华体育中心体育馆进行的亚运会藤球比赛，几乎每一场比赛观众都满满当当，现场观看过藤球比赛的人都会感叹，“比赛太精彩了！”倒挂金钩、腾空转身、凌空劈扣……这些用脚踢、头顶做出来的动作，具有很强的技巧性、对人的身体素质要求极高，没有长时间的专业、刻苦训练很难达成。

随着杭州亚运会的举行，藤球项目再次在公众面前展现了独特魅力。近年来，国家体育总局小球运动管理中心不断转变思路，破解项目发展难题，逐步完善项目发展的组织体系建设，加快项目推广普及。目前在浙江金华、内蒙古牙克石、贵州惠水等地，藤球进校园活动积极开展，更多孩子开始了解和接触藤球运动。同时通过亚运会、亚锦赛、世锦赛等赛事，也为运动员、教练员创造了学习世界藤球先进技战术和训练理念的机会。

6月21日，国家藤球队训练中心在金华市体育中心体育馆揭牌，金华成为国家藤球队训练基地，这也是提前对“亚运遗产”在金华的利用和发展进行布局。

“相信通过本届亚运会，藤球会走向更多的人群，收获更多的关注，赢得更多的掌声。”陶铸说。



中国藤球队选手(左)在比赛中。



周志弢(右)在比赛中。

第25届世界保龄球锦标赛激战正酣

本报讯 据中国保龄球协会消息，第25届世界保龄球锦标赛10月5日至15日在科威特萨里米亚进行，来自23个国家和地区的210名运动员参加此次比赛。

当地时间10月12日，世锦赛进入第8个比赛日。两对中国女子组合杨莉艳/张玉红、范娟娟/张俊君和一对男子组合商付荣/葛政宏进入第二轮淘汰赛，将向奖牌发起冲击。

范娟娟/张俊君、商付荣/葛政宏均是在小组赛与对手战平后，通过加赛获得晋级资格。特别是商付荣/葛政宏在比赛中沉着冷静，战胜了欧洲强队德国队和亚洲强队阿联酋队，从4队加赛中成功突围，与约旦队携手进入第二轮淘汰赛。夺冠热门马来西亚组合意外出局。

此前结束的男、女个人赛中，新加坡和马来西亚选手摘金夺银，显示了在这个项目中的实力。

中国香港队、中国澳门队也派出了男队参加本届世锦赛，两队都进入了双人赛的淘汰赛。(廉建华)

</